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CONCEJO MUNICIPAL 

      LA HIGUERA  
 

 

SESION ORDINARIA N° 99 

                                                 27 de  Marzo de 2024 

 

En La Higuera, siendo las 12:14 del día Lunes 27 de Marzo de 2024, Presidente 

del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da inicio a la sesión 

ordinaria N° 96 del Concejo Municipal, que cuenta con la asistencia de los 

concejales señores: Urbano Morales González, Freddy Bremer Bravo, Oscar 

Aviléz Stuardo, Jorge González Alarcón. Ausentes concejales Ivana Godoy 

Ahumada y Roquer Gonzàlez Rojas. 

Actúa como Secretario don Mario Pizarro Bruzzone 

 

TABLA A TRATAR: 

 

1.- Participaciòn SEREMI de Obras Pùblicas Región de Coquimbo  

2.- Observaciones acta de sesiones ordinarias N° 96 y Nº 97 del Concejo  

      Municipal  

3.- Lectura de Correspondencia Recibida  

4- Acuerdos: 

4.1 Cartera de Iniciativas de Inversiòn Postuladas al Fondo Regional de                

Inversión Local (FRIL) Año 2024 y aprobación costos de operación y 

mantención  

4.2 Modificaciòn Presupuestaria área educación Nº 03/2024 por $ 10.145.000    

5.- Entrega Informaciones Alcalde  

6.- Varios 

 

Presidente Galleguillos da a conocer que por solicitud de Seremi de Obras 

Pùblicas don Javier Sandoval, quien le ha solicitado poder socializar el 

proyecto  

 

Concejal AvIlèz dice solicito poder contar en un punto de la tabla con la 

presencia del Director de Control y con el Asesor Jurídico de la Municiplidad  
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En tratamiento de punto número 1 de tabla se presenta Seremi de Obras 

Pùblicas don Javier Sandoval y su equipo asesor 

Javier Sandoval dice  muchas gracias Alcalde estimados miembros del 

Concejo Municipal de la ilustre municipalidad de La Higuera,   agradecemos 

el espacio el tiempo y bueno como les comentaba el Alcalde esto ya se ha 

difundido un poco,  incluso a la prensa en el mes de Enero cuando nosotros 

hicimos un seminario, un seminario científico donde a los científicos de la 

región y  del país quienes también estaban invitados y  quisieran aportar con  

esta iniciativa que básicamente la estamos levantando como una iniciativa 

país ya que como ubicación estratégica sería en la comuna de La Higuera  

y con todos los beneficios que ello conlleva  por supuesto a esta localidad , 

pero también la región y el país, así la hemos llamado por ahora Alcalde 

iniciativa “Parque Científico Tecnológico y Productivo de la Región de 

Coquimbo”,  voy a ir tan rápido como ustedes estimen y me van parando si 

es que tienen dudas por favor cuando quieran, bueno como contexto 

tenemos toda  la multiplicidad de potenciales que tiene la región y esta zona 

en particular, pero también los grandes desafíos, la sequía un gran desafío 

cierto, pero que también nos plantea oportunidades la minería también los 

cielos astronómicos la biodiversidad el hotspot de biodiversidad que 

tenemos aquí en el Archipiélago de  Humboldt, también tenemos el 

contexto de nuevas leyes que protegen el medio ambiente y diversos 

aspectos como código de aguas etcétera, también como contexto es 

importante mencionar el compromiso de este gobierno con el  fomento a la 

ciencias y la tecnología ,  incluso la producción tecnológica como país, en  

las cuentas presidenciales, el presidente lo ha ratificado todo este 

compromiso y  la necesidad de ir avanzando en este sentido, bueno ahí 

específicamente el Presidente propone avanzar en torno a centros de 

pilotaje de tecnología hecha en Chile y para el mundo, es decir que nos 

planteamos un gran espectro de posibilidades  y también es importante 

recalcar como contexto la situación de científicos investigadores en el país 

ya que no es buena según ellos mismos , aquí la prensa lo corrobora con 

diversos reportajes con el paso de los años tenemos 2015 , 2018 , 2019 creo 

que 2020 , en el contexto mundial que Chile tiene bastante pocos 

investigadores trabajando comparado con los países de la OCDE  somos el 

amarillito que está ahí abajo el resto de los países está ahí puesto promedio 

en  celeste ,  también el tema  de cantidad de doctorados  en Chile que es 

difícil efectuar por supuesto , pero esta es la cifra que entrega al menos el 

Ministerio de Ciencias  , la última estadística del año 2019 ,  su principal fuente 
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de empleo es la misma educación superior muchas veces de la que ellos 

egresan y se quedan trabajando ,  también sabemos que hay brecha de 

género como en todos los otros aspectos de la de la sociedad , 

lamentablemente  también   aquí recalca la lo que les decía anteriormente 

que los investigadores científicos trabajan mayormente en educación 

superior  , la mitad de los de los doctorados que trabajan con  tiempos 

parciales , están buscando un empleo a tiempo completo , es decir que 

sabemos que hay un universo que no tiene tiempo completo de los que 

trabajan y están contabilizados como trabajando pero sin tiempo completo 

, también que sabemos que si bien hay hay gente contratada en términos 

de hacer investigación no es de  los tipos contratos que ellos quisieran tener  

, el 78 por ciento de los investigadores que les hablaba inicialmente están 

hoy en día investigando , con la última estadística que tenemos  ,  también 

el  principal motivo para no trabajar que esgrimen ellos mismos los  científicos 

investigadores es no contar con oportunidades , falta de oportunidades 

laborales en la investigación , hay tema más específico que lo veo esto con 

los científicos sobre todo la calidad de las publicaciones que sí hay buena 

calidad de publicación en Chile o sea tenemos buenos científicos , pero 

estos no tienen las capacidad,  la  oportunidad en general para 

desarrollarse ,  también esto  lo menciono por el contexto de  recordar 

también que la ciencia , la innovación , la tecnología no deben verse 

separadas de la sociedad , sino que incluso para abordar temas de agenda 

de seguir porque como lo dice la misma Naciones Unidas , la educación 

como herramienta para prevenir el delito y promover la cultura de la 

legalidad pasa también cómo se presenta la posibilidad de un laboratorio 

de  acelerador de partículas   para Sudamérica , que probablemente si llega 

a construirse estaría ubicado en Brasil , pero cómo se plantea esto como la 

gran oportunidad que genera en la sociedad en general,  tiene muy claro 

eso que no es solo el ámbito científico que se beneficia sino que una 

sociedad en general ,   entonces bueno lo importante Alcalde y Concejo , 

es  recalcar que este parque , esta iniciativa se diferencia de otra existente 

en el país por su carácter transdisciplinario lo planteamos así desde un 

principio , un parque que ojalá contenga una multiplicidad de disciplinas  y 

que pueda ir creciendo en el tiempo y que sea una iniciativa país , es decir 

que como se lo mencionaba al ministro Marcel me lo encontré el jueves 

pasado , esta es una iniciativa que su ubicación estratégica es La Higuera , 

pero que tenemos que verlo como  orientado hacia beneficiar el país , 

cambiar la matriz productiva algo muy importante , también es la distancia 
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que tenemos desde el Aeropuerto de La Serena a La Higuera que es una 

hora veinte ,  ahí según google , algo que pretendemos acortar aún más 

cuando exista una circunvalación que también es otro de los grandes 

proyectos MOP qu está avanzando , entonces como les decía este enfoque 

transdisciplinario  , construcciones  que al nivel que está construyendo 

nuestra Dirección de Arquitectura  con tecnología sustentable , energía 

limpia que este parque opere con una logística ciudad inteligente y que 

posea múltiples , laboratorios fábricas de pequeña escala porque también 

enfatizó la parte de productivo del parque que sería producir  ciertas cosas 

concretas que aporten a la sociedad en todos los ámbitos que se trabaje 

bodegas para almacenar toda esta producción y por supuesto  recalcar 

mucho el aporte   de la apertura del público en general con primero que 

todo un establecimiento educacional de excelencia donde ,  no solo los 

hijosde científicos e investigadores que trabajen en el parque puedan 

inscribir asus hijos ahí , sino que también la comunidad en general en La 

Higuera y en la región pueda acceder a ese establecimiento educacional , 

o sea ya empezaría La Higuera tener este atractivo  de tener un 

establecimiento educacional de excelencia que entiendo hoy día no existe 

, también observatorio astronómico turístico , bibliotecas,  planta de 

reciclaje , museo interactivo,  auditorio y planetario y cómo  de algún modo 

nos engloba a nosotros como ministerio la construcción de este parque ,  

tenemos como eje estratégico como ministerio también el desarrollo social 

cultural y científico que incluye la construcción de centros científicos ,   

también  en esta temprana etapa también el ir determinando desde ya 

quiénes serían posibles organismos que operen un parque de esta 

envergadura y por supuesto tendría que ser del ámbito científico 

académico y técnico ,  ya hemos estado en conversaciones y quienes 

asistieron al seminario de Enero que les comentaba  y  también por supuesto 

dentro de esa iniciativa país que les comentaba que en la forma que 

presentamos este parque es porque la reactivación económica que 

permitiría no solo para La Higuera ,  la región , sino que para el país en su 

totalidad , que incentivará también infraestructura no solo el mismo parque 

sino que en todo su alrededor  y que también  va de acuerdo a la estrategia 

de desarrollo regional, nacional y la estrategia de  innovación,   tanto  

la que ya está vencida  , como la que se está actualizando y propenden a 

relevar el tema científico en nuestra región ,  ahí ya más explícito en la 

estrategia anterior como aparecía el tema científico  ,  entonces este 

parque nos permitiría identificar a La Higuera como un centro mundial 
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reconocido  y como un gran hito para la humanidad , aprovechando 

también el carácter de protección que tiene toda esta zona y  nos permitiría 

también potenciar otras iniciativas que están ya en marcha o que están en 

carpeta o en idea a lo largo del país o en la región , lo que tienen 

proyectados los nuevos   que existen como teoría  en trabajo teórico no  

tienen ninguna infraestructura para desarrollarse como conglomerado de 

universidades , está el pueblo científico de la ULS  , Juan Soldado , está el 

CEAZA que  también  requiere mayor infraestructura y en otras regiones 

tenemos el recientemente construido  Centro Subantártico Cabo de Hornos 

que lo construyó el MOP  , entonces también es importante esto para seguir 

formando capital humano científico en la región con competitividad 

mundial  y aprovechar el capital humano que ya tenemos que hoy día se 

nos  va , emigra a otras regiones o a otras otros países  y por supuesto como 

les decía al principio enfatizar la extensión transferencia y promoción  a la 

comunidad en general , también  esto permitiría desarrollar turismo científico 

es decir agregarle al  ya a la cuota de turismo que tiene la región y la de 

esta localidad  , el turismo científico que inevitablemente llegaría , también 

el parque en  si su operación y  su generación de conocimientos tendría que 

tener vinculación con los saberes de pueblos originarios diaguita y  chango 

en particular y  por supuesto todo el trabajo que ahí se desempeñe con una 

equidad de género siempre en la mira , entonces cómo nosotros 

planteamos desde nuestras conversaciones iniciales con los distintos actores 

que nos hemos ido  reuniendo , áreas temáticas de estudio que este parque 

desarrollaría en el tiempo con  cuáles partir  más urgentemente y cuáles 

podrían desarrollarse en el tiempo  mientras el parque vaya creciendo,  

parten de aprovechar el potencial único de la zona y de resolver 

problemáticas de la región y del país y  por supuesto ir teniendo este 

permanente debate para ir supliendo de  mayores necesidades o de ir 

variando los enfoques que tiene este parque científico ,  con la triple hélice 

que se llama estado ,   la sociedad en general y el ámbito privado  del país 

, bueno aquí hay alguna área de desarrollo,  biodiversidad , recursos hídricos  

,  alimentos fueron las primeras propuestas de este conglomerado de 

universidades donde está la ULS ,  la Católica del Norte , por ejemplo  donde 

ellos hicieron un estudio y determinaron que estos eran áreas urgentes a 

seguir investigando y generando producto para la región  también hay otras 

áreas que se se proponen que sabemos que que se están estudiando en 

otras partes , como el cambio por supuesto el cambio climático que nos 

afecta tanto como región , el tema de la  erosión costera que está 
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afectando a grandes costas largas,  costas del país por no decir a todo el 

país cierto y tenemos aquí la minería  que nos impone también el propender 

a una minería sustentable y  como les decía el observatorio turístico  

sabiendo que hay muchos observatorios turísticos en la región , estos son 

siempre visitados , generan mucha cercanía mucho involucramiento de la 

sociedad y en particular de los jóvenes con la ciencia en particular con la 

astronomía que es algo que nos distingue como región y esto podría ser una 

especie de primera piedra para nuestro parque científico,  hay otras áreas 

también a desarrollar economía circular que es compromiso país , astro 

ingeniería ya que es pensado en más largo plazo y otras tantas que tenemos 

muchos especialistas ya estudiando estos temas , energía renovable , 

ciencia del mar , la agricultura  en particular la permacultura que implicaría 

poder debatir ahora el modelo de agricultura que debe tener la región , 

dado que tenemos este cambio climático que llegó para quedarse , 

también otras temáticas sociedad cultura arte que también pueden ser 

ámbitos de estudio en este en este parque científico de conocimientos , 

también  disciplinas transversales que inevitablemente dada el desarrollo de 

las tecnologías se pueden aplicar a cualquier otra disciplina que  uno 

dedida  estudiar la ciencia de macrodatos que hoy en día está siendo 

usada en muchos aspectos en nuestra sociedad por algunas instituciones 

públicas,  incluso aprendizaje máquina etcétera  y eso también  empieza a 

dar forma a las necesidades físicas que tendría un parque de este  estilo 

tendría que  contar con centros científicos ,  edificios que tengan ese 

objetivo , centro de visitantes como les decía una  parte muy importante de 

este parque debe buscar   abrirse a la comunidad , administración y 

hotelería para alojar a los visitantes de  otras regiones de otros países el 

establecimiento educacional de excelencia y  también algo ya pensando 

en grande  poder incluso incluir infraestructura de desarrollo comunitario 

posta , bomberos  o servicios que de algún modo permitan a la comunidad 

de La Higuera sentir que este parque de verdad es un beneficio  transversal 

y tambén muy particular el centro de producción científica tecnológica que 

es lo que también distinguiría de otras  disciplinas  , de otros parques en el 

país , porque aquí  nos permitiría también estar en estrecha relación con la 

reactivación económica dando oportunidades a las micro , pequeñas y 

medianas empresas  o a los startups ,  quienes vienen con ideas y que no 

tienen espacios lugares para desarrollarse o que les cuesta dar ese paso 

inicial , aquí este parque podría darle el espacio y también por supuesto 

certificar  temas que son muy importantes para la región como es la  norma 
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lumínica , hoy en día quienes produzcan luminarias podrían certificarse en 

este mismo parque también,   como se ve tan en grande toda esta idea ,  

tenemos que sí o sí dividirlo en fases,  una de las fases que proponemos 

nosotros una primera fase de 20000 metros cuadrados en un  corto plazo de 

5 años  , partiendo con un observatorio y un  auditorio relacionado a la  

ciencia astronómica y  ahí  en adelante seguir agregando temáticas , más 

o menos a grandes rasgos  estas son imágenes referenciales que hacemos 

con Inteligencia Artificial , pero la idea es que el parque se vaya 

desarrollando con todos estos ámbitos que les comenté , centros de 

visitantes , centros científicos y centros de producción científica tecnológica 

, además del establecimiento educacional que ojalá sea una de las 

primeras edificaciones , esto ya más desarrollado por nuestra Dirección de 

Arquitectura en particular por su Dirección ,  un modelo de  edificio más 

acorde a  lo que nos podría permitir desarrollar el parque modularmente , 

por ejemplo uno de esos hexágonos podría ya ser el establecimiento 

educacional , mientras el otro hexágono podría ser el centro de extensión y 

así sucesivamente ir ampliando la edificación de lo que se ha ido 

desarrollando  fase dos  como les decía ya más mediano largo plazo 40,000 

metros cuadrados  incorporando mayores disciplinas mayor cantidad de 

disciplinas  estudio y producción después una fase 3 a 20 años , la idea es 

que este parque se entienda como un un lugar que que va a ir creciendo 

de acuerdo a las necesidades del país de la región y  por supuesto y a las 

posibilidades de su autofinanciamiento que eso es algo clave , entonces 

otras imágenes referenciales mientras desarrollamos nosotros las  propias 

nuestras cierto algo así como se vería desde el aire en los terrenos que uno 

espera poder edificar esto , entonces el modelo  operación y modelo 

gestión es uno de los temas que se deben definir ya pronto en estas etapas 

tempranas  proponemos y propusimos con la rectora , el Alcalde de hecho 

nos acompañó en una reunión con ella  que sea la Universidad de La Serena  

que lidere esto por ser la universidad estatal de la región y en cooperación 

por supuesto con otra organismos académicos científicos del país o incluso 

extranjeros y con aporte ojalá en algún momento del sector privado por 

ejemplo la minería pasa con entonces el lugar propuesto por nuestra parte 

que por supuesto podría ser motivo de de concurso de una de una 

prefactibilidad si se llega a hacer un estudio como tal pero creemos nosotros 

que este sector tiene cuenta con todas las ventajas y defiende mucho más 

la idea de tener este parque en la región y  que sea  aprovechar los 

potenciales que existen en esta zona pasa  los terrenos que  se muestran ahí 
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son terrenos fiscales ,  que donde existen bastante cantidad de hectáreas 

nosotros en el parque para asegurar una primera fase y su posterior 

desarrollo en el tiempo pensábamos en 20.000 metros cuadrados,  de un 

edificio de 20,000 metros cuadrados ,  pensábamos en 10 hectáreas que ya 

podrían albergar todo esto que queremos  varios pisos 2 hectareas  pero sí  

que  sea que nos proporcionó Bienes Nacionales con  quienes también 

visitamos el lugar  ahí más detallado serían esos lotes cercanos al cementerio 

y una visita que hicimos hace bastante tiempo en 2022  ,  tenemos terrenos 

fiscales hay disponibilidad de agua a diferencia de ubicar el parque en otros 

lugares de la región mucho más recóndito más difícil con menor acceso a 

agua  , aquí también hemos revisado el Plan Regulador  Intercomunal y  el 

comunal donde hemos visto que se permiten instalaciones de este tipo pasa 

y bueno y ¿ por qué La Higuera  ? algo que es muy importante saber 

entender que tenemos ya científicos trabajando , ahí aparecen los 

científicos de Conaf en la foto de la izquierda abajo quiénes necesitan 

mayor infraestructura esto lo conversamos con ellos en 2022  ,  bueno está 

todo lo que les decía ,  lo original la unicidad de la biodiversidad  en esta en 

esta zona y  por supuesto  también aparece  a pesar de que es una zona 

que está lejos de  las urbes  , de la  conurbación , de la metrópolis no estamos 

tan lejos , tenemos  un aeropuerto a distancia aceptable  pero sí por qué , 

porque la necesidad de que esta región también se vea potenciada con 

una infraestructura de este tipo es porque somos una región dormitorio y  por 

supuesto sabemos que La Higuera  es una comuna de rezago , por ende los 

por qué también se basan , uno en  el potencial que tiene esta zona , pero 

también en la necesidad de  tener infraestructura de este tipo para sacar 

adelante a la región y al país ,  también estamos cercanos a centros  

astronómicos ,  los  más importantes del mundo están acá por ende la 

astronomía es un tema diario aquí debemos fomentarlo aún más desde 

nuestros los niños de esta región ,  para para que haya incentivo desde 

pequeños  ,  tenemos también la historia minera que por ende llama a a 

desarrollar conocimiento respecto a  cómo se hace la minería en la región 

y existencia de caletas pesqueras y desarrollo agrícola que también 

necesitan ojalá disponer de conocimiento de innovación,  de tecnologías 

que les favorezca su producción , entonces también tenemos múltiples 

áreas áreas conceptos de protección en esta zona que es importante no 

solo que que cumplan la labor de proteger sino que cumplan la labor 

también de aprender de lo que hay acá   y  también una a modo  de tantear 

con la comunidad , cómo la comunidad recibiría una iniciativa de este tipo 
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nosotros cuando hemos venido a plantear alguna de las obras que 

hacemos , por ejemplo la ruta costera que es otro de los grandes proyectos 

que está marchando del MOP la gente lo ve como la  posibilidad de que 

lleguen turistas y desarrollo lo ven como algo positivo , por ende creemos 

que una iniciativa como este parque científico también sería de ese es 

mismo ,  marcharía en ese mismo sentido pasa las beneficiarias y 

beneficiarios eh principalmente en pocas palabras todos en el país y  por 

qué no decirlo internacionalmente también a los investigadores a nivel 

mundial contar con estos parques lugar que los pueda recibir para hacer 

investigación es muy atractivo , pero por supuesto a la sociedad en Chile en 

general instituciones , incluso las fuerzas armadas cierto el turismo pequeñas  

y medianas empresas  sobre todo recalcando la parte productiva del 

parque que les comentaba , entonces hoy en día estamos en esta etapa 

de discutir con otras instituciones  Ministerio de Ciencias , Corfo ,  el poder 

determinar quién es capaz de hacerse cargo de la licitación de un estudio 

básico o de una prefactibilidad ,  un estudio básico que pueda abordar 

proponer posible modelo de gestión  el diagnóstico de las brechas que 

tenemos en ciencia como país , como región  una comparación 

internacional de otras entidades para aprender de ellas también y elaborar 

un plan para que el parque pueda  funcionar , ser sustentable en el tiempo 

y  por supuesto el mecanismo de financiamiento tanto para su construcción 

como para su operación , es clave  ir definiendo desde allá y que el parque 

también funcione con acuerdos internacionales que le permitan apoyo 

también de este tipo pasa bueno entonces más o menos en resumen ya 

mensaje clave es que no tenemos infraestructura de este tipo de  esta 

envergadura en el país , existen experiencias mucho menores de mucha 

menor envergadura más acotada en su  alcance  había un compromiso lo 

sigue habiendo  en en el programa de gobierno de llegar a 1% del PIB en 

investigación y desarrollo tenemos que reactivar la economía local y 

nacional y esta iniciativa es algo sumamente trascendental en este tipo de 

aporte ,  tenemos que diversificar la matriz productiva que La Higuera deje 

de ser zona de  rezago que la región deje de ser una región dormitorio y que 

Chile de el salto de una vez por todas a exportar conocimiento y tecnología 

y y que dejemos de ser una economía primaria como lo somos hasta hoy, 

entonces esto generaría impacto en toda el área del conocimiento y de la 

sociedad , nos permitiría maximizar el potencial que tiene la zona de 

emplazamiento, entonces aquí ejemplo a nivel referencial una idea de lo 

que está también en manos del MOP este diseño del Centro Antártico 
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Internacional ,  bueno las dimensiones que va a tener este centro o sea se 

están haciendo cosas de este tipo en Chile sí no de la envergadura que 

nosotros nos estamos proponiendo , pero son iniciativas valorables y se ve 

que Chile está avanzando en las ciencias pero está avanzando a pasitos 

pequeños  y este ya el Centro Subantártico construido ya en Cabo de 

Hornos también construido por el MOP esto ya es realidad y está 

funcionando y  tiene un área de extensión hacia la comunidad , que es 

utilizada todos los días para la música,  por los colegios , entonces 

imaginarnos que pudiéramos tener algo así acá de verdad nos pone muy 

contentos , y aquí , bueno valores referenciales de ese proyecto también , 

que es una superficie construida de 2500 metros cuadrados , eso tuvo un 

costo de construcción de  10,2 millones de  pesos chilenos ,  lo cual también 

por supuesto hay que recalcar que es una zona extrema , entonces los 

costos de construir esa  infraestructura están afectos  a esas  distancias  y 

todas las complejidades que ese sector tiene , bueno aquí otras iniciativas 

que están también avanzando Arica tendrá el mayor Centro de Inteligencia 

Artificial con fines públicos de América Latina o sea otras regiones están 

moviéndose en temas  de desarrollo de la ciencia pasa , bueno aquí el 

seminario que realizamos que tuvo una convocatoria bastante aceptable 

para este tipo de de seminarios pasamos y ahí donde pudimos adentrarnos 

pasa ahí el programa de lo que se trató , los invitados vinieron gente de 

varias instituciones académicas vino gente del sector privado incluso de 

varios institutos de investigación público e CEAZA , SOINCO , CIDERE  

también Sernapesca etctera, bueno ahí estuvimos con la prensa también 

afortunadamente tuvo buena difusión lo que hicimos  y eso sería Concejo y 

Alcalde , muchas gracias por la atención  

Presidente Galleguillos dice la palabra concejales  

Concejal Aviléz dice creo que bastante interesante este proyecto, tiene 

pensado realizar en nuestra comuna,  espero que se empiece a trabajar ya  

en los presupuestos lo que tiene que abarcar acá tanto en los tiempos como 

en lo  económico y la y los términos técnicos de referencia que tengan que 

ver ya cosas ir mostrando el interés real que no quede solamente en una 

bonita presentación, que se le agradece la presentación la deferencia de 

estar  también acá en el Concejo , pero al mismo tiempo que esta cosa 

vaya un poco más avanzando y ojalá conseguir  los 10,2 millones de pesos 

que que sería bastante fantástico como inversión para la comuna cuánto 

10,2 millones de pesos eso era 
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Javie Sandoval Seremi  dice lo de 10200 millones de pesos era del Centro 

que se construyó en Cabo de Hornos  

Concejal Aviléz dice pero estoy viendo mas o menos que haciendo algo , 

una conjugación de lo que ha ocurrido , lo que se tiene pensado en Arica , 

lo que se tiene pensado y lo que ya está hecho en otros lugares ,  acá más 

o menos no va  a ser si queremos una cosa buena , que dé respuesta no que 

quede a medias, yo creo que eso a nosotros como habitantes de la comuna 

nos dejaría bastante…,nos elevaría también hasta la forma de 

comunicarnos de poder aprender otras cosas 

Concejal González Alarcón dice gracias , en  particular nos hace ilusion , 

pero es un proceso largo  , esperamos  que sea de estado ya lo que se está 

haciendo es en  realidad un trabajo bastante interesante en cuanto a 

tecnología , ciencia e innovación , sabemos que la comuna está en un 

proceso de  zona de rezago,  no sé si no ha llegado aún parte de esa 

inversión o propuesta que hizo el Presidente ,  pero no se nota , no se nota 

en la comuna , ya  han pasado un par de años y en realidad creo que ahí 

debemos ponernos  las pilas  y esa mochila que todos cargamos por  querer 

crecer , por ver querer crecer nuestra comuna hay que hacerlo con más 

trabajo  

Concejal Morales dice sí  una consulta seremi , el tema de  donde está 

pensado la la ubicación son terrenos fiscales ,  igual sería bueno conversar 

con la comunidad , porque ahí en esos sectores  justamente , es lo que la 

comunidad de  Los Choros   tiene pensado en proyectarse para   futuras  

generaciones viviendas  subsidios  o  casas construidas por ellos mismos , 

porque es super acotado el espacio que queda como fiscal y todo lo otro 

es privado , entonces igual como importante  comunicarse con con la Junta 

de Vecinos , con los comités que están ahí tratando de levantar proyectos 

de subsidio o habitación  

Javier Sandoval dice  importante  punto concejal , la verdad es que el  

terreno bueno,  en estas etapas tempranas lamentablemente sirve de poco 

tener un terreno , o sea es  una ventaja , pero mucho de estas  grandes 

iniciativas ,   grandes  como esta no ha habido , pero de esto , de este tipo 

de infraestructura se consiguen los terrenos más cuando ya está en etapa 

de diseño y se empieza a ver cómo se hacen la expropiaciones y  cuánto 

encarece el proyecto  si es expropiación o si es comodato o  donación , la 

diferencia aquí sería contar con esto es una ventaja sí,  pero tampoco echa 

abajo el proyecto  el no tener con lo importante , nosotros al tener la 

ubicación de Los Choros es que estamos en este centro neurálgico que está 
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cerca de todo y no tan lejos del resto , o sea por qué no ponerlo en La Serena 

también en La Serena ya perdemos la cercanía a  la biodiversidad que 

tenemos y que está de algún modo en el  laboratorio en terreno que 

necesita tener un científico ,  sí tiene la ventaja de que  está y tiene toda la 

infraestructura desarrollada para que los científicos quieran venirse a vivir , 

pero no tiene en la ciudades en   las grandes urbes para poner centros de 

este tipo , están desde ya limitados en crecimiento , porque uno compra un 

terreno que está rodeado por todo , siempre en la ciudad  está rodeado por 

cosas , ya vemos lo que pasa con el aeropuerto aeródromo La Florida cierto 

, más allá de que se  está agrandando y todo en algún momento ya no se 

va a poder seguir agrandando porque ya hay cosas alrededor  , entonces 

la ventaja de estar acá son múltiples ,  que no las entrega  una ciudad , y 

van desde la bueno ya anunciamos muchas ahí , pero es un buen punto 

concejal que lo vamos a tener en cuenta por supuesto , hablan de cantidad 

de terreno que ellos necesiten para lo que ellos están proyectando si ya 

tienen ellos dimensionado, cuánto quieren   

Concejal Morales dice ya están, ya hay proyectos que están en desarrollo 

de eso, ya con límite, con bienes Nacionales , pero lo que yo quiero decir 

que la proyección del crecimiento del pueblo es como eso,  puede que sea 

5 años más 10 años más , pero siempre hay que tener esa proyección 

Presidente Galleguillos dice aun el diseño no existe , existe como idea, esto 

de acuerdo a las características del terreno disponible que viene ahoras  la 

presentación a la comunidad , pero pasamos primero por el Concejo con 

libertad de acción para que usted bueno través nuestro obviamente , 

nuestro equipo de Desarrollo Comunitario ayudar a la convocatoria 

coordinadamente entre ambas instituciones para que se exponga esta 

iniciativa a los vecinos, organizaciones sociales y por ejemplo no sé Oscar 

que Presidente del Gremio ellos sesionan una vez al mes a lo mejor invitarlo 

nuestra reunión del gremio, iniciativa ya que son pares involucradas por la 

cercanía que se encuentra, lo  mismo la Comunidad Agrícola de Los Choros 

que son los actores quizás un poquito más relevantes  , es un tema comunal 

, claro pero sin dudas  que el impacto igual va estar en el sector , el  impacto 

mayor , pero esto comunal  

Javier Sandoval dice Alcalde y Concejo ,  como les comentaba y como 

ustedes bien saben una de las cosas más difíciles es conseguir 

financiamiento para  iniciar el ciclo de proyecto , porque esto está en 

formato de idea , queremos ojalá empezar con una prefactibilidad , sino 

con estudio básico y hemos conversado en  esta ronda que desde el año 
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pasado ya que nos  hemos dado con conversar con distintos actores , uno 

de ellos es la Corporación Regional de Desarrollo Productivo , quienes ven 

también con muy buenos  ojos  el proyecto , también con el Gobierno 

Regional ,  a la Gobernadora se lo he mencionado en pasillo no más y le 

parece una excelente iniciativa , no me ha recibido aún para mostrárselo 

en detalle , pero sí está muy entusiasmada , el tema es que muchos de los 

fondos que dispone el Gobierno Regional que podríamos utilizarlos para por 

ejemplo un estudio de esto ,  de 200 millones de pesos  para iniciar el ciclo 

de vida del proyecto y que el  por ejemplo el MOP lo tome ya en etapa  más 

avanzada , que que se mandate al MOP , tenemos esta prefactibilidad 

hecha , MOP por favor construya  esto , entonces esos  estudios tempranos 

que estudio básico podría como les decía 200 , 500 millones de pesos , 

cuesta  , dependiendo de  cuánto uno quiere abarcar , de los término de 

referencia ,  eso una opción que estamos viendo , es a través de fondos que 

dispone la región a través del Gobierno Regional y que los tome la 

Universidad de La Serena y  que ellos destinen , liciten , o que con su propia 

expertiz   académicoa hagan una prefactibilidad, también estamos aún 

viéndolo por la via del Ministerio de Obras Públicas de que  lo haga , lo que 

pasa es que la Dirección de Arquitectura nunca hace estudios básicos por 

sí sola , porque la Dirección de Arquitectura es normalmente mandatada  , 

por ende una opción es que nuestra Dirección de Planeamiento del MOP , 

también tome estos estudios iniciales y después se los pasa a Arquitectura , 

entonces estamos  y les comento esto para contar las dificultades y  también  

de  dónde pueden venir los apoyos , el gran riesgo de pedirle a la 

Universidad La Serena que reciban plata y que ellos hagan todo es que la 

universidades tienen múltiples otras necesidades también  , no están muy 

acostumbrados a liderar proyectos tan grandes como esto , entonces 

nosotros por eso estamos avanzando en todas las posibilidades primero 

hasta que salga la primera fuente concreta de financiamiento que nos 

financie el primer estudio   

Presidente Galleguillos dice y esto tiene que  pasar por MIDESO formato 

Gobierno , formato estado  y muchas veces el particular  cree que hacer un 

diseño es hacer un plano  o  cualquier otro particular  , cree  que hacer un 

plano y un diseño contempla un montón de estudios , encuestas ,  cuesta 

un montón de cosas más allá del  dibujo y presupuesto propiamente  y eso 

lo sabemos nosotros los que trabajamos para el estado , entonces que el  

estado  sea como lento pero seguro  
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Javier Sandoval dice  bueno en esa ronda de conversaciones nos queda 

pendiente ahora en Abril nos vamos a reunir con MIDESO  a plantearle esto 

y otras temáticas que tenemos como MOP  ,  ellos ya saben de este proyecto 

, pero nunca han recibido esta presentación en detalle , pero también es 

como para preparar a MIDESO  de  que alguna institución va a postular a 

un RS en algún momento por esto , ya  sea el MOP  o ya sea la Universidad  

Presidente Galleguillos dice nos reunimos con MIDESO para  una idea de 

proyecto y queríamos ir directo al  diseño y ellos nos dijeron no , tiene que ir 

a la prefactibilidad  y nos obligaban a ir a una tercera etapa a una etapa 

primitiva de la prefactibilidad antes del diseño , porque ellos conocen su 

formato , sobre todo en  proyectos como estos que son de alto costo  y 

deben justificarse . 

 

Se da término a punto N° 1 de tabla  

 

En tratamiento punto N° 2 de la tabla Observaciones acta de sesión ordinaria 

N° 96 del Concejo Municipal  

 

 

Acta de sesión ordinaria Nº 96 

En observación: 

Concejal González Alarcón sin observaciones y aprueba acta 

Concejal Aviléz sin observaciones y aprueba acta  

Concejal Morales sin observaciones y aprueba acta 

Concejal Bremer sin observaciones y aprueba acta 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por 

aprobada acta de sesión ordinaria N° 96 del Concejo Municipal 

 

Acta de sesión ordinaria Nº 97  

En observación: 

Concejal Gonzàlez Alarcòn sin observacions y aprueba el acta  

Concejal Avilèz sin observaciones y aprueba el acta  

Concejal Morales sin observaciones y aprueba el acta  

Concejal Bremer sin observaciones y aprueba el acta  

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por 

aprobada acta de sesión ordinaria Nº 97 del Concejo Municipal  
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Se da término a punto 2 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 3 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 

 Memorandum   de la Secplan que solicita acuerdo de priorización de 

Iniciativas FRIL Fondo Regional de Asignación Local Año 2024 y sus 

correspondientes costos de operación y mantención  

 Carta de organización comunitaria de carácter funcional “Taller del 

Adulto Mayor Las Añañucas” que solicita subvención al municipio por 

$ 500.000  

 

Se da tèrmino a punto Nº 3 de tabla  

 

En tratamiento punto N° 4 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 4.1 Cartera de Iniciativas 

FRIL Año 2024 y aprobación de costos de operación y mantención  

Concejal Gonzàlez Alarcòn dice lo de cancha de El Trapiche es en el mismo 

lugar? 

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba  

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Aviléz, Morales, 

González Rojas, Godoy y Bremer, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos, se aprueba 4.1 Iniciativas FRIL Año 2024   y aprobación de costos 

de operación y mantención. Acuerdo N° 584. 
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Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 4.2 Modificaciòn 

Presupuestaria área educación Nº 03/2024 por $ 10.145.000  

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba  

Concejal Morales aprueba 

Concejal Bremer aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Aviléz, Morales y 

Bremer, más el voto a favor de Presidente Galleguillos, se aprueba 3.2 

Modificaciòn presupuestaria área educación Nº 03/2024 por $ 10.145.000. 

Acuerdo N° 585. 

 

Se da término a punto N° 4 de la tabla 

 

En tratamiento de punto Nº 5 de tabla Entrega de Informaciones Alcalde  

 

Presidente Galleguillos dice hoy en la tarde tenemos Consejo Comunal de 

Seguridad Pùblica, est fin de semana tenemos actividades relacionadas con 

la Fiesta del Lucumillo, se està disponiendo escenario, grupo electrógeno, 

agua  

Concejal Morales dice ¿mesas, sillas? 

Presidente Galleguillos dice la verdad es que se pierden las cosas, aunque 

uno estè ahí, se pierden igual, informar el tèrmino del cometido a San Juan 

y Mendoza Argentina, sin mayores problemas, se realizó entre el jueves y el 

lunes pasado, salvo un pequeño problema de una vecina que por las 

condiciones del camino, sufrió una lesión lumbar, per tuvo todas las 

atenciones médicas que correspondían, se dio inicio a las clases en El 

Trapiche, tenìamos algún inconveniente con unas obras que se estaban 

ejecutando, finalmente se colocaron vidrios de termo panel  en salas de 

clases, que son efectivos tanto cuando hace calor como frio, està solo 

pendiente el patio de la prebàsica  de igual manera y estamos solo a la 

espera de la resoluciòn de la ampliación del primero medio, a propósito de 

los alumnos en espera de primero medio que la SEREMI nos autorice para 

partir con primero a y primero b, está por salir de oficina de partes y lo otro 

la actividad deportiva de Semana Santa  
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Se da tèrmino a punto Nº 5 de tabla, Entrega de Infomaciones Alcalde  

 

En tratamiento de unto Nº 6 de tabla Varios. 

 

Concejal Gonzàlez Alarcòn dice para la actividad que se viene el fin de 

semana ¿se logró hacer la mantención? 

Presidente Galleguillos dice no, porque el contratista que contactamos y 

ofrecía mantencion estaba ocupado, contactamos a otro pero hay que 

hacer un proceso de descompactaciòn y ofrecá solo esparcir la arena y 

posterior al campeonato vamos a hacer la mantención, se mandaron a 

hacer medallas y camisetas y se va a hacer un reconocimiento a don Luis 

Molina como gestor de este cuadrangular de semana santa , junto a otras 

personas  

Concejal Gonzàlez Alarcòn dice en cuanto a seguridad  

Presidente Galleguillos dice nosotros vamos a tener un mòdulo central en el 

sector norte del estadio, va a haber una caseta de transmisiòn el dia 

sábado, va a estar instalado el módulo municipal con la camioneta de 

seguridad pública y estamos gestionando la instalación de una cámara 360 

en modulo municipal para grabar en tiempo real  

Concejal Gonzàlez Alarcòn dice ¿tolerancia cero al alcohol? 

Presidente Galleguillos dice no, es imposible hacerlo, no lo vamos a decretar 

porque no podemos hacerlo, no tenemos facultades y es un recinto que no 

està cerrado, que no tiene cierre perimetral, el consumo de alcohol está 

regulado por la ley de alcoholes  

Concejal Gonzàlez Alarcòn dice por solicitud de un vecino, mi consulta es 

autorización para permiso para instalaciòn de punto de reciclaje, ¿se 

genera algún pago de permiso por eso? 

Presidente Galleguillos dice no se exactamente hubo una experiencia y fue 

bastante complejo por el tenor de la situación, era demasiado engorroso, 

no es llegar e instalar, pero si pasa algo  

 se va a decir pero que hacía ese canasto ahí, no debería pasar nada, pero 

cuando las cosas pasan se dice “es que debería haber estado con permiso”, 

pero podría producirse un accidente  donde se genere una situación mayor  

y si fuera un espacio privado  no es problema , pero esto normalmente está  

en espacios públicos   

Concejal Gonzàlez Alarcòn dice estoy trabajando en el informe de 

cometido a  gira técnica a San Juan y Mendoza Argentina para poder 
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entregarlo y comentar como presidente de la comisión de fomento 

productivo, con el INTI  logramos captar , acá no lo he visto yo , estuvimos 

viendo el tema del desecho de la aceituna , olivos , allá sacan el producto  

y lo comercializan y la idea es traer la experiencia  de allá , creo que allá 

encontramos la respuesta al uso del desecho  y con el encargado de 

fomento productivo hacer un compromiso de poder materializar  eso acá y 

ver si sale a corto o mediano plazo , pero poder implementarlo de manera 

urgente  

Concejal Aviléz dice que encargado de fomento productivo se pueda 

contactar con MASMAR que está viendo todos estos temas relacionados 

con economía circular  

Presidente Galleguillos dice lo que hace el INTI, es que genera procesos de 

investigación, transformación tecnológica, te ofrece un producto 

terminado, planteas un problema en la actividad productiva, hace el 

estudio, muestreo, los ensayos, hasta determinar  una especie de receta tipo 

y te vende esa   receta tipo y se cumpla con todo esto y este que es un 

organismo público, pero que trabaja con privados , con respecto al tema 

de aceituna , dicen esto lo vamos a transformar  en esto  

Concejal Bremer dice Urbano ¿el orujo no lo usan para mejorar el suelo?   

Concejal Morales dice algunos, todo se va a la planta aceitera ahora  

Concejal Bremer dice a lo que voy es que a lo mejor los olivicultores dicen 

déjenlo ahí nomàs en el suelo y va a ser un desgaste  

Concejal Avilèz dice pero de todas maneras entiendo lo que dice el 

concejal Gonzàlez Alarcòn, creo qu es bueno abrir iniciativas   

Presidente Galleguillos dice creo que con la actividad agrícola que hay en 

Los Choros, todo lo que tienda a mejorar suelos va a ser bien usado  

Concejal Bremer dice yo vengo del campo y hay que preguntar nomás y no 

vaya a ser cosa que nos desgastemos en traer, persentar y nos digan no 

gracias    

Presidente Galleguillos dice  es igual que el guano, no es llegar e incorporarlo 

al suelo , hay que trabajarlo, porque a lo mejor estás haciendo oleico e 

impermeabilizándolo el suelo  

Concejal Gonzàlez Alarcòn dice tengo la información que acà no se usa y 

se echa a un pozo y no se le da uso agrícola  

Concejal Avilèz dice por inquietudes de algunos vecinos, especialmente de 

deportistas de Punta de Choros, de los que hacen deporte fútbol, solicitan 

que alguien de la municipalidad puedan buscar o gestionar ante quien 

corresponda, terrenos arrendar, comprar para construir una cancha de 
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fútbol en Punta de Choros y que esto quede en acta por cualquier situación 

que ocurra, que no se haya dicho en el Concejo , que no estemos 

preocupados de esa situación  

Presidente Galleguillos dice el único propietario de terrenos es la Comunidad 

Agrìcola de Los Choros, no hay otro  

Concejal Avilèz  dice hay una discusión Alcalde , lo que se dice es que que 

cuando se hizo, se dejó un espacio para esas actividades deportivas y la 

gente cree en eso y por eso lo vuelvo a plantear  en este Concejo , siendo 

portavoz de la voz de ellos  lo traigo a Concejo ; lo otro Alcalde y quiero  

plantearlo  derechamente, salió una publicaciòn esta semana en                         

“ El Comunal “ , donde atribuyen específicamente a algunas demandas que 

tienen alguna  empresa  y nombra a empresa Berrios  , un señor que ha 

prestado servicios acà y que usted ( Alcalde) específicamente tendría 

ordenes  de arresto y me parece extraño que a nosotros se nos estè 

atribuyendo como Municipalidad que estemos debiendo facturas , cuando 

el encargado de Control Interno nos entrega cada tres meses el estado de 

avance del ejercicio programático del presupuesto municipal , y los 

departamentos de administración , educación y salud  municipal , 

entonces….  

Presidente Galleguillos dice mala la fuente concejal, ¿quièn es “El 

Comunal”? 

Concejal Avilèz  dice es un diario electrònico  

Presidente Galleguillos  dice es una página web con formato de diario , 

administrada por  personas que no necesariamente tienen la condición de 

periodista, que entregan información falsa o direccionada con tal de dañar 

imagen o hacer daño o en instancias políticas, a mi Miguel Torres que es el 

director de El Comunal, que fue alcalde y concejal de esta comuna  me 

contactò, yo jamàs le he respondido al Comunal  y jamàs le voy a respoder 

al Comunal, sobre todo porque la fuente no es fidedigna y si usted tiene un 

documento, entregado por  Control Interno del ejercicio pesupuestario y 

que dice que nosotros no tenemos deudas, es porque esas deudas no 

existen, esas facturas a las que hacen mención no son facturas ingresadas 

a la contabilidad municipal, son deudas que tiene un tercero con un 

factoring, acabo de cruzar la frontera ayer, antes de ayer dos veces con PDI 

para allà y para acà y no quedè detenido, lo que tengo son solicitudes de 

arresto, si hubiera tenido ordenes de arresto hubiera quedado detenido en 

la frontera, porque en vista de que los factoring no han logrado recuperar 

su dinero, ellos nos están cobrando a nosotros un servicio que no se ha 
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prestado, acà hay un problema entre privados, un particular que factoriza 

una factura  el factoring se las paga   y ahora los factoring lo que hacen es  

cobrarnos  a nosotros, porque es mas fácil cobrarle al público que al privado, 

como nosotros nos hemos negado a incorporar esas facturas a nuestra 

contabilidad  y por ende a pagar esas facturas, es que los abogados de los 

factoring han pedido mi  arresto, porque  yo no he pagado y  no voy a pagar 

por esos servicios que no se han prestado  y por ende esas facturas no han 

ingresado a la contabilidad municipal, estamos generando todas las 

acciones jurídicas y administrativas para determinar las responsabilidades 

de lo sucedido, pero aquí no hay ningún recurso público involucrado, esa 

deuda no es municipal, es con un privado y su función y su función la de 

ustedes y la  mia es resguardar los recursos fiscales, el patrimonial, el 

municipal  y   por eso que no hemos pagado y no vamos a pagar servicios 

que no se han prestado, aunque me manden veinte solicitudes de ordenes 

de arresto, obviamente en su  momento nos vamos a defender, vamos a ir 

al Consejo de Defensa del Estado si es que fuera necesario, si es que la 

justicia nos obliga en el momento o llega a fallar de que los servicios hay que 

pagarlos, pero eso no va a suceder pòrque los servicios no se han prestado  

y ni siquiera han ingresado a la contabilidad municipal, por lo tanto no son 

deuda municipal  

Concejal Avilèz dice la otra consulta conversando con el Control Interno nos 

dice que el Gobierno Regional las remesas que han llegado al municipio o 

el proyecto està pagado casi en un 100% en La Higuera y el de Punta 

Colorada en un 98% 

Presidente Galleguillos dice no menos, en un 60% mas o menos  

Concejal Avilèz dice pero esas denuncias existen  

Presidente Galleguillos dice demandas, civiles y nos tenemos que defender 

y hemos llegado a establecer una querella contra quienes resulten 

responsables de todo lo sucedido  

Concejal Avilèz dice pero usted dice hay una difamación al Concejo 

completo, yo por ejemplo hay cosas que no se cumplen, en el acta 90 del 

14 del 12 de 2023 solicitè que participara en una sesión el abogado    

Presidente Galleguillos dice ha pasado entre vacaciones, licencias y juicios 

laborales, en estos momentos està en los alegatos de un juicio laboral, 

indistintamente que usted pidió su presencia en Concejo y hoy no vino 

porque justamente està en esos alegatos  
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Concejal Avilèz dice pero también tenemos el Control Interno, dado que nos 

entrega toda esta información por escrito y que queda en acta y esta es la 

instancia; ¿cuàl es la investigación que se està haciendo? 

Presidente Galleguillos dice la información està entregada, establecimos 

una investigación sumaria y ahora dado que esa no pudo determinar  

responsabilidades administrativas, vamos a establecer un sumario 

administrativo  para determinar responsabilidades administrativas al interior 

del municipio, sin embargo también vamos a establecer una acción judicial 

en tribunales  para establecer la responsabilidad de los juicios civiles, pero 

aquí no se ha pagado nada, no se va a pagar nada  que no estè prestado 

y si vamos a ir preso, vamos a ir preso, pero no vamos a pagar nada, 

detrimento al  patrimonio fiscal no ha habido, no hay y no  habrá  y esa es 

nuestra función  y si hoy dia tengo la solicitud de arresto, si no no hubiera 

pasado la frontera, es porque no hemos  pagado  y no vamos a pagar   

Concejal Bremer dice ante la premisa que me parece completamente 

lógica, servicio no prestado servicio no pagado, de perogruyo, no serìa 

bueno hacer una declaración oficial  

Presidente Galleguillos dice ¿Por qué? porque el Comunal sacò una nota  

Concejal Bremer dice no, por la percepción que tiene toda la gente  

Presidente Galleguillos dice yo no le voy a responder al Comunal  

Concejal Bremer dice pero respóndale a la gente  

Presidente Galleguillos dice hace seis meses El Comunal sacò una nota que   

debìamos o se  habían perdido 1200 millones de pesos de permisos de 

circulaciòn, ¿quièn se fue preso por eso, quién se fue destituido por eso?, la 

Contralorìa està haciendo  una investigación  al interior del municipio, es 

difamación, yo no le voy a responder a alguien que lo único que pretende 

es  dañar la imagen de ustedes,  porque supuestamente ustedes no hacen 

nada o son flojos, ayer lo dijo en redes sociales,  hace poco sacò una nota 

de que yo había ido a hacer negocios privados en ..  , eso se demuestra con 

documentos reales, de profesionales, de gente con un mínimo de 

capacidad técnica de querer entregar una información,  yo no le voy a 

responder a alguien que lo único que pretende  cada cuatro años pretende 

enlodar la imagen de personas que estamos aquí sentados  y que hemos 

sido elegidos por el pueblo, me imagino que hay mucha gente mirando y 

escuchando y la información es pública, el Concejo es público, esas 

facturas no existen en la contabilidad, porque son  servicios no prestados, es 

un trato entre privados y resulta que después la municipalidad es 

responsabe, ahora si hay responsabilidades al interior  del municipio eso lo 



 
 

22 
 

va a determinar el sumario  que vamos a hacer o la investigación jurídica 

que vamos a hacer  

Concejal Bremer dice yo no tengo la expertiz, solo en forma general de 

como funciona un factoring, pero el factoring no debería llamar a la 

municipalidad para preguntar oye pago esto que està a nombre tuyo  

Presidente Galleguillos dice esa o la omisiòn, preguntan y si tu no respondes 

se da por hecho  

Concejal Bremer dice pero en rigor por omisiòn o alguien nuestro autorizò o 

dijo si es nuestra  

Presidente Galleguillos dice eso lo va a determinar el sumario  

Concejal Bremer dice nos ha golpeado Alcalde, esto nos ha golpeado  

Presidente Galleguillos dice y nos va a seguir golpeando, quedan seis meses 

para las elecciones  

Concejal Bremer dice mas que el tema …  , si también involucra el tema  de 

las elecciones , pero no toda la gente està viendo o va a ver o va a leer las 

actas , usted insiste que no es propicio responderle  a la gente  

Presidente Galleguillos dice yo no le voy a responder al Comunal, porque la 

información la entregò un medio que para mi no es un medio oficial, que 

falsea la información y por lo tanto no le voy a responder  

Concejal Avilèz dice yo voy a hablar como concejal, no tengo compromisos 

con nadie , me baso en lo que se nos entrega oficialmente aquí en el  

Concejo , nosotros fiscalizamos , por lo tanto había que hacer la pregunta 

en este Concejo referente a  si el municipio tenía algún juicio de alguna 

índole o tenía deudas  

Presidente Galleguillos dice tiene demandas, no tiene juicios, el juicio lo 

vamos a establecer nosotros nosoros vamos a hacer la querella y en esa 

querella se va a determinar responsabilidades de si el pago de esas facturas 

es responsabilidad nuestra o responsabilidad de los contratistas que 

factorizaron y facturaron sin haber prestado servicio  

Concejal Avilez dice y en esa demanda, querella al estar citado el municipio 

¿tiene que responder el municipio? 

Presidente Galleguillos dice  querella, si por supuesto  

Concejal Avilèz dice ¿ha respondido el municipio? 

Presidente Galleguillos dice ¿si se ha respondido a los juicios civiles? , si han 

habido algunas respuestas    

Concejal Avilèz dice ¿se han pagado multas por eso? 

Presidente Galleguillos dice no 

Concejal Avilèz dice ¿ninguna? 
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Presidente Galleguillos dice no ninguna, insisto no ha habido detrimento al 

municipo, no hay recurso municipal involucrado, no hay y no lo habrá  

Concejal Bremer dice entonces para una claridad, queda determinar bajo 

que argumentos el factoring pagò  

Presidente Galleguillos dice claro, y bajo que argumento la empresa facturò, 

son las dos materias de la investigación no pudo decir en què va a terminar, 

hay un proceso administrativo y jurídico que se va a realizar, 

Concejal Bremer dice ¿es una investigación interna?  

Presidente Galleguillos dice el sumario es interno y la querella es contra 

quienes resulten responsables   

Concejal Avilèz dice referente a los alimentos para los caprinos, las cabras, 

de recursos que han llegado desde el Gobierno Regional, ¿està todo eso 

rendido? 

Presidente Galleguillos dice sí, la última del 2022 sí, ahora estamos en proceso 

de compra  de lo que llegó entre comillas lo que corespondìa  al   2023  

Concejal Morales dice lo del GORE  

Presidente Galleguillos  dice sí, si es lo único, lo otro lo entrega  INDAP directo, 

Ministerio de Agricultura, nosotros licitamos la compra, la empresa se lo 

adjudicò, entregò, se le pagò y ahora acaban de llegar los recursos  2023 y 

se està ejecutando  la licitación para comprar  de los recursos  2023   

Concejal Avilèz   dice ¿y esta licitaciòn cuàntas empresas se presentaron? 

Presidente Galleguillos dice se subieron al portal, si es que la subieron ustedes 

vieron la distribución en algún momento tiene que haber pasado por aquí 

por el Concejo, son compras de alimentos, compras de estanques y compra 

de mangueras   

Concejal Avilèz dice quiero ser lo mas preciso con la comunidad que nos 

està escuchando, que lo que nosotros fiscalizamos es la informaciòn que se 

nos entrega en Concejo y si tenemos dudas recurrimos a los antecedentes 

y que se nos explique con la documentación correspondiente y en este 

Concejo se ha hecho  

Presidente Galleguillos dice nosotros no hemos escondido nada, esta es la 

información oficial, es fácil levantar, decir que la deuda es de 1500 millones, 

que es casi la mitad del presupuesto municipal  

Concejal Avilèz dice ese es mi punto varios que yo querìa tocar, me hubiese 

gustado que hubiese venido para acà el jurídico y nos hubiera dado una 

respuesta jurídica respecto de lo que usted nos da como Alcalde, porque 

mas vinculación tenemos con la información que nos entrega Control  

Presidente Galleguillos dice Control les va a responder lo mismo que yo  
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Concejal Morales dice hoy había ronda en Los Choros y la doctora no fue 

otra vez  

Presidente Galleguillos dice lo vemos al final del Concejo, la última vez que 

se hablò de este mismo tema, la doctora el mismo dia de ronda mandò un 

mensaje y dice que no va a trabajar porque està enferma  

Concejal Morales dice ya pasò una vez  

Presidente Galleguillos dice determinaremos si es que prescindimos de los 

servicios de la doctora, yo no puedo cuestionar su estado de salud 

Concejal Morales dice yo no digo que hay que cuestionar su salud, yo lo que 

quiero sugerir es que avise dos días antes  

Presidente Galleguillos dice pasa el mismo dia y cuando tengamos reunión 

técnica y nadie se enferma dos días antes, cuesta mucho lidiar con los 

funcionarios concejal y pasa con todos, lo choferes, los paramédicos, nos 

pasa aquí también, es tema para comisión de salud, pero no es un tema 

que podamos resolver ahora  

Concejal Avilèz dice en el recorrido de visitas que se me ocurrió hacer por la 

comuna completa y que hicimos por estaciones mèdico rurales y postas, ese 

fue uno de los puntos críticos en la comuna, la ausencia de los médicos 

cuando hay rondas, creo que es un punto en que podemos participar todos 

en esa comisión próxima y poder progamarla  

Presidente Galleguillos dice cuando vimos el tema del 45 y les dije, 

supeditemos el 45 a una especie de fiscalización y terminado el primer 

trimestre es un bun momento para hacerlo, lo que plantea el concejal 

Morales es muy difícil porque sei se avisa l mismo dia por la doctora y hay 

que desvestir un santo para vestir otro, no lo haga acá y vaya a Los Choros  

Concejal Morales dice cuando vimos el tema del 45, mencionabamos que 

la salud no estaba buena, antes había menos funcionarios que ahora  y 

como para estar premiándolos, el 45 venia como bajo el brazo 

prácticamente por el solo hecho de ser funcionario; por estas cosas qyue 

pasan, esa ironía de que no se puede avisar con dos días de anticipacòn, 

pero  la gente queda esperando y queda esperando nomás  

Presidente Galleguillos dice a mi también me molesta que la gente quede 

esperando y nosotros trabajamos para eso  

Concejal Morales dice se habla de pocas atenciones de horas mèdicas, 

cinco o seis  

 

Presidente Galleguillos dice en la sesión de comisión conversemos el tema, 

veámoslo   por que tan pocas atenciones, cuantas horas tienen para comer 
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, qué pasa cuando no van , que pasa cuando se enferman y con los 

trabajadores o con los representantes de los trabajadores . 

Concejal Aviléz dice en todas las sesiones de comisión, invitamos a los del 

gremio  

Concejal Morales dice y lo otro es preguntar por avance de proyecto 

asistencia técnica y plaza de Los Choros  

Presidente Galleguillos dice llegó el plano de Bienes Nacionales y estábamos 

complicados con temas de educación por inicio de año escolar, instruí a 

Susana (Jiménez) que terminado eso, se meta de lleno en estos temas  

Concejal Morales dice tiene novedades ¿qué pasa o qué se va a hacer con 

la empresa de mantención del alumbrado público? 

Presidente Galleguillos dice ayer lo hablamos y Michel me dijo que de 

acuerdo a las bases no es llegar y cortarlos, vienen la próxima semana, 

nosotros le instruimos hacer el trabajo, ellos no han cumplido, pero en la 

instrucción no le pusimos que usted tendrá “tres días de plazos para hacerlo” 

por decir un plazo, pero en el sistema público lo escrito es lo que vale, les 

estamos dando las instrucciones con plazo y si no cumplen …..  

Concejal Morales dice a propósito de lo que decía don Oscar, a propósito 

de todas las notas en el portal, solo decir que en un parte dice y se incluye 

a nosotros menos a Freddy que se nos llama para preguntar por las 

situaciones y que todos respondimos que estaba todo bien, todo ok  

Concejal Avilèz dice comenzamos con una mentira porque a mi no me ha 

llamado nadie y quiero manifestar públicamente que se ha mentido porque 

a mi nadie me ha llamado como concejal  

Concejal Bremer dice en un Concejo atrás dije y propuse echar una miradita 

al tema de telemedicina  

Presidente Galleguillos dice tenemos una persona y tenemos que citarla, 

queremos ver como es su sistema   

Concejal Bremer dice voy a retomar el tema que levantò don Oscar, bajo 

la premisa de servicio no prestado servicio no pagado me parece de plena 

cordura; hay algo que el factoring pagò una factura que a lo menos debió 

habernos pedido la venia, me imagino que eso funciona asi  

Presidente Galleguillos dice hay una investigación de eso y no te puedo 

responder ahora  

Concejal Bremer dice se habla de un sumario interno que se hace   

Presidente Galleguillos dice se hizo una investigación sumaria  

Concejal Bremer dice se hizo investigación sumaria y  eso en què va , ¿hay 

resultado de eso? 
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Presidente Galleguillos dice la fiscal determina que no se pudo determinar 

responsabilidades en la investigación sumaria y se propone hacer un 

sumario administrativo  

Concejal Bremer dice y quien hace el sumario administrativo   

Presidente Galleguillos dice hay que tener un fiscal, en el fondo yo 

determino, que nombro yo  

Concejal Bremer dice ese fiscal es nuestro ¿y eso tiene fechas?  

Presidente Galleguillos dice no están establecidas por ley fechas, no tienen 

plazos  

Concejal Bremer dice voy a insistir en lo que dije recién, esto nos golpea, si 

yo hubiera sido usted Alcalde, habrìa hecho una declaración pública, eso  

 

Siendo las 14:13 horas y no habiendo más puntos que tratar, se da término a 

la sesión de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 
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